

### EN EL CÍRCULO MERCANTIL

## Conferencia de don Adolfo Reyes

El Círculo Mercantil e Industrial inauguró el domingo su nuevo local del Paseo de Pereda, con una extraordinaria solemnidad: una conferencia de don Adolfo Reyes, el grandilocuente orador, verbo inflamado del ideal hispanoamericano, que había puesto como tema a su disertación, "Una hora de América".

El señor Reyes llegó de Bilbao por la mañana, acompañado del director de Bellas Artes de Méjico, don Alfredo Ramos Martínez, y del abogado, don Alfredo Flores, que le acompañan en su viaje a Méjico, para donde anoche se embarcó don Adolfo Reyes en el trasatlántico "Cristóbal Colón".

Le acompañaba hasta Santander don Carlos García, consejero del Banco Central.

Desde mucho antes de las siete de la noche, hora a que la conferencia estaba anunciada, empezó a acudir al Círculo Mercantil un público numerosísimo, que bien pronto llenó por completo el amplio local. Entre los asistentes se encontraban distinguidas personalidades, entre ellas el exministro don Juan Ruano, antiguo amigo del ilustre político mejicano. Muchas personas se vieron privadas de oír al conferenciante, por haberse restringido la entrada, no permitiéndose más que a los socios del Círculo.

Con breves y elocuentes palabras de saludo respetuoso y de entusiasta admiración, hizo el presidente del Círculo, don Manuel Soler, la presentación del conferenciante, cuya aparición en la tribuna fué saludada con una cariñosísima ovación.

Haciéndose intérprete el señor Soler de los sentimientos de todos, encargó a don Adolfo Reyes de llevar un abrazo a la América hermana.

Las primeras palabras del conferenciante fueron para advertir que sus labios no se manchaban con la mentira y ha de decir la verdad, sin reticencias ni ofensas.

Habló de la necesidad de que en América reine la Justicia. De la amenaza de Oriente, para la civilización occidental, y de la misión reservada a España, manteniendo la espiritualidad en la América hispánica.

En párrafos grandilocuentes, llenos de hermosos pensamientos, expresados en períodos de una incomparable belleza de forma, habló el conferenciante de la obra civilizadora de España en América, analizando nuestra colonización, en contraste con los procedimientos colonizadores de las naciones europeas de raza sajona.

Estudia también los dos tipos perfectamente definidos y diferenciados que se observan en América, según la procedencia étnica o sajona, que han impuesto distinto carácter a los pueblos que los deben su civilización.

Dentro de los países hispanoamericanos, cabe la clasificación en tres grupos: los que han sido absorbidos por Norteamérica, los que se hallan en peligro de serlo y aquellos otros para los cuales este peligro es aun remoto.

Méjico, que sufrió el prólogo imperialista de Texas, que cerró la puerta a la aventura de Queretaro, representa la dignidad y el instinto defensivo de la raza ante el espíritu absorbente de la América del Norte.

En una interesantísima síntesis histórica, analiza el nacimiento de las dos Américas, de distinta raza, y cómo dos, señalando la misión que a España corresponde de impedir que la espiritualidad de su raza, que vive en los pueblos de la hispanoamérica, sea barrida, porque esa espiritualidad forma la esencia de aquellas nacionalidades.

Trató de los tres problemas vitales planteados actualmente en América: el canal de Panamá, relaciones con Nicaragua y concesiones de Méjico, pidiendo justicia y comprensión para la nación mexicana.

Podrá—dijo—haber mucho digno de rectificación en la política interior de Méjico, pero en el caso concreto de su actitud frente a Norteamérica, ningún tribunal jurídico le negaría su derecho, y mucho menos puede desconocerlo, la conciencia española.

Terminó con una elocuentísima y emocionante apelación a los sentimientos de España, a su unidad racial y a sus afinidades con Méjico, para que dejando a un lado otras diferencias, acija con interés la defensa de la más justa y trascendente de las causas que en estos momentos afectan a la raza española, cual es la que Méjico mantiene.

tan a la raza española, cual es la que Méjico mantiene.

El público que llenaba el salón de actos del Círculo Mercantil, que había seguido con creciente interés la hermosa disertación, interrumpiéndola varias veces con entusiastas aplausos, prorumpió en una estruendosa ovación al terminar el señor Reyes su discurso.

El señor Ruano abrazó emocionado al ilustre paladín de la raza ibérica. El presidente del Círculo, señor Soler, la directiva y numerosos asistentes, se acercaron para felicitar al señor Reyes.

La directiva del Círculo Mercantil, que ha acompañado al doctor Reyes durante el breve espacio de tiempo que el ilustre político mejicano ha permanecido en Santander, organizó un banquete en honor del elocuentísimo orador.

El banquete se celebró ayer, a la una de la tarde, en el salón r. de Royalty.

Ocuparon la presidencia, con el doctor Reyes, don Juan José Ruano, don Manuel Soler, don José del Río, don Alfredo Ramos Martínez, don Carlos García, don Gonzalo Fernández, cónsul de Méjico en Santander; don Domingo Beltrán y don Alfredo Flores.

En las demás mesas tomaron asiento distinguidos comensales, en número de unos cincuenta.

El banquete fué admirablemente servido.

Al descorcharse el champagne, el presidente del Círculo Mercantil, señor Soler, ofreció el banquete en frases elocuentes y cordiales.

Habló después muy elocuentemente el señor Ruano, quien hizo una semblanza del doctor Reyes, siendo aplaudidísimo.

También brindaron don Arturo Casanueva y don Maximiano García Venero.

El doctor Reyes agradeció en hermosos brindis las atenciones de que ha sido objeto durante su permanencia en Santander, diciendo que lleva a Méjico un recuerdo emocionado de la noble tierra montañesa.

Fuó ovacionado.

Por la noche embarcó el doctor Reyes en el trasatlántico "Cristóbal Colón", a cuyo bordo le despidieron numerosas personalidades.

El buque zarpó a las once y media de la noche.

### ECOS DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la bella y distinguida esposa de nuestro querido amigo don Juan Antonio Castro.

Reciban nuestra enhorabuena.

### Anis UDALLA CONAC

### LA VISITA A CANARIAS

### El viaje del ministro de Justicia

VISITAS A LAS POBLACIONES. Tenerife.—El ministro de Gracia y Justicia y los miembros que componen la Comisión inspectora han recorrido los pueblos del Norte y varios del Sur, visitando los centros docentes, Ayuntamientos y otras dependencias, habiendo recibido don Galo Ponte a numerosas corporaciones y entidades, concediendo también infinitas de audiencias.

Anoche mismo salió para conocer otros pueblos del Sur y continuar el viaje para Gomera, Hierro, Santa Cruz de la Palma y seguir por las del otro grupo, Las Palmas, Fuenteventura y Lanzarote.

VISITA A GANDARILLA. Tenerife.—El ministro de Justicia ha llegado a Gandarilla, donde se le tributó un cariñoso recibimiento.

El ministro continúa recibiendo numerosas comisiones de diversos puntos del archipiélago.

ESPERANDO AL MINISTRO. Las Palmas.—El jueves o el viernes llegará el ministro de Justicia, con la Comisión interministerial.

Se preparan varios actos en su honor.

La Prensa pide que se resolviera de una vez el pleito canario, trayendo de las islas la paz moral y material que necesitan.

## AIRE DE LA CALLE

**VIVA MEXICO!**—La potente sirena del barco ha hecho estremecer los arlesonados que figuran arbesos. En el salón vecino, una señorita que cantaba en el piano, ha enmudecido. Todos nos hemos puesto en pie, conmovidos e inquietos. Ha llegado el momento de estrecharnos la mano, de decirnos adiós. Todo el "hall", mudo y amplio, de este trasatlántico magnífico que lleva por los mares vendedora la bandera de España, está ocupado por los santanderinos que hemos ido a despedir a Adolfo Reyes. Somos como un medio centenar de personas, entre las que los pequeños comerciantes de Santander, están en mayoría. Aparte de los buenos amigos del comercio, entresacamos cinco o seis nombres, don Antonio Sacá, consejero del Banco Central; don Juan José Ruano y algunos más. Pero, ¿dónde está la Casa de América? ¿Dónde está el Ateneo? Solo motivos de gratitud tienen esos elementos para la persona insigne que se aleja de España. ¿Por qué no están allí? ¿Por qué no han hecho acto de presencia en el hotel a saludarle? Por vuestras que damos a nuestra imaginación, no logramos desentrañar este misterio.

Por fortuna, los comerciantes de Santander han ocupado gallardamente el puesto que esta deserción ha dejado libre. El banquete que se ha celebrado a mediodía en el salón rojo de Royalty, ha sido un éxito de número, de cordialidad, de noble y sincero entusiasmo, de efusión. Pocas veces hemos visto a Reyes tan visiblemente conmovido, y así, a la hora de brindar, brindó con esa elocuencia patética y acariadora de que él solo tiene el secreto. La emoción nos ganó de súbito a todos. El hispanoamericanismo, la fraternidad de pueblos e ideales, no era un vano mito. Adolfo Reyes y los comerciantes que le despidieron, partieron el pan y el vino del banquete como en un sacramento, profundamente emocionados.

Y ahora el vapor se va. Se sienten ya las palpitaciones y crujidos del monstruo que se desespeza. Eduardo Fano, el marino ilustre, nos anuncia la llegada del momento trascendental. Uno a uno, vamos pasando en un desfile largo ante el viajero insigne, que nos abraza.

Cada apretón de manos tiene un significado; cada apretón de manos es un grito que dice:

¡Viva México! pedazo sangriento y heroico de carne española que los lobos golosos olfatean desde la estepa ¡Viva México, en pie gallardamente contra los enemigos del alma española!

Ni campañas tendenciosas, ni olas de desdén, menguarán en nosotros este amor. No caremos en el torpe lazo. Y cuando el barco desataca y sus luces acuchillan la noche espesa y densa en la bahía, los que nos quedamos en el muelle, acariados aun por la magia de la voz elocuente que ha fortalecido nuestra fe en los destinos de la raza, decimos como un último adiós:

—¡Viva México, la guerrilla heroica de España!

PICK.

### A BORDO DEL "OROYA"

## Llega el italiano Garibaldi

En las primeras horas de la mañana funde ayer en bahía el vapor inglés "Oroya", procedente de Liverpool, que hace el itinerario a la Habana.

A bordo de dicho buque venía, de paso para la capital de la isla de Cuba, Ricciotti Garibaldi, cuyo nombre tanto ha sonado en nuestros días, con motivo del célebre proceso en que se vio encartado en París con el ex diputado catalán señor Maciá.

Garibaldi es un hombre de regular estatura, más bien alto, de recia complexión, mirada inquietante; su rostro, correcto, se ilumina cuando habla por una leve sonrisa, que le da un aspecto simpático.

Es de temperamento nervioso. Viste con corrección, pero de un modo llano, natural, sin elegancias refinadas.

Lleva sus pasaportes en toda regla. Expulsado de Francia, se ha dirigido a Inglaterra, en cuya capital ha estado corto tiempo.

Se decidió a marchar a Cuba, y una vez que lo hubo arreglado todo, empujó en Liverpool, en el "Oroya".

Ha hecho escala en la Rochelle, y ayer llegó a Santander, donde permaneció a bordo todo el tiempo que estuvo el barco, hasta la una y media de la tarde, que zarpó el buque con rumbo a Coruña, para seguir viaje a la Habana.

Ignora Garibaldi si el Gobierno de Cuba le dejará desembarcar o no en la Habana.

No sabe nada ni oficial ni oficiosamente.

Niega absolutamente toda participación en los hechos que ya conocen nuestros lectores.

Parece hombre resuelto a conformarse con su destino.

Conoció a Maciá en París, pero niega terminantemente que él estuviera comprometido en la conspiración de ninguna índole que afectara a trastornar el orden de cosas existente en España.

Respecto de su país, hace algunas afirmaciones que, por lo delicado de su naturaleza, nos abstenemos de publicar.

Cuando habla de su intervención en la guerra europea, lo hace con entusiasmo, como si aforase pasadas aventuras peligrosas de la lucha.

Hay momentos en que se aploma su espíritu y da la sensación de un resignado.

De sus proyectos y planes para el porvenir, cuando asiente su vida en el punto que el destino le depara, no dice nada Garibaldi.

Cuando de ello se le habla, hace un gesto de indiferencia, más bien rayano en la duda. Es como si se embosque de hombres ante una pregunta desconocida.

Garibaldi se ha marchado dando la sensación de que es un hombre sumamente inteligente y hábil.

### NOTAS PALATINAS

Madrid.—El Rey recibió en audiencia militar al general Vives, al coronel Kindelán y a otros jefes y oficiales.

La Reina doña Victoria fue recibida por la duquesa de la Victoria y la marquesa de Argüelles.

LLGADA DE INFANTES. Madrid.—En el expreso de Andalucía llegaron esta mañana, procedentes de Sevilla, los infantes don Carlos y doña Luisa, en unión de sus hijos.

A PARIS. Madrid.—Con motivo de una desgracia de familia, anoche salió para París la princesa de Salm-Salm.

E. CORTIGUERA Dentista. Paseo de Pereda, 10. Consultas: 10 a 1 y 3 a 6.—Tel. 14-28

### LA REVOLUCIÓN EN PORTUGAL

## Es sofocada la insurrección

**BOMBARDEO DE OPORTO**. Lisboa.—El diario "Las Noticias" publica una información diciendo que se ha reanudado el bombardeo de la ciudad de Oporto, bajo las órdenes del ministro de la Guerra, en vista de la negativa de los rebeldes a aceptar las condiciones que se les señalaban para su rendición.

**UNA NOTA OFICIOSA**. Lisboa.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota oficial:

"En vista de que los rebeldes de Oporto se niegan a aceptar las condiciones propuestas para su rendición, el bombardeo se ha reanudado, después de lanzar proclamas sobre la ciudad invitando a la población civil a evacuarla.

**OTRAS NOTICIAS**. Vigo.—Del movimiento revolucionario de Portugal se reciben noticias por Valencia de Minho.

Las tropas que salieron de Valencia llegaron a las cercanías de Oporto, esperando órdenes a fin de seguir a Braga o ir a reforzar la guarnición de Oporto.

Ciudad el rumor de que el general Soza ha salido de Lisboa, sobre Oporto, al frente de cinco mil hombres.

La revolución estalló en Oporto en la madrugada del jueves, en el cuartel donde se alojaban las fuerzas del regimiento sexto de Infantería, el cual salió a la calle, uniéndosele seguidamente la Guardia republicana, la Policía y otras fuerzas.

Dicen de Portugal que las tropas adictas al Gobierno se encuentran en Villanueva de Galle, pueblo próximo a Oporto.

En Torre Tedra, los rebeldes cortaron las comunicaciones telefónicas y telegráficas.

**SE REFUGIAN EN ESPAÑA**. Huelva.—El comandante de la Guardia civil de Ayamonte comunica al gobernador civil que han llegado a aquella población cuatro oficiales portugueses desarmados, emigrados a causa del fracasado movimiento revolucionario.

a Oporto, con objeto de cercar esta población con las guarniciones del Norte fieles al Gobierno.

Se sabe que entre los revolucionarios de Oporto hay algunos muertos y varios heridos.

**SE RINDEN LOS REBELDES**. Lisboa.—Se ha facilitado una nota a la Prensa diciendo que los insurrectos de Oporto se han entregado sin condiciones a las siete de la tarde, después de haber sido intensamente bombardeados por fuerzas del Gobierno.

Las tropas gubernamentales continúan la persecución de trece rebeldes que intentan huir.

**DETENCIONES**. Badajoz.—Se reciben noticias de Lisboa dando cuenta de que han sido detenidos varios redactores taquígrafos de diferentes periódicos portugueses.

Durante la madrugada fueron detenidas unas 30 personas y varios oficiales de Correos y Telégrafos que dieron vivas a la revolución.

**MAS NOTICIAS**. Badajoz.—El Gobierno portugués ha desmentido que el acorazado "Vasco de Gama" haya salido para aguas del Tajo.

En Torre Tedra, los rebeldes cortaron las comunicaciones telefónicas y telegráficas.

**SE REFUGIAN EN ESPAÑA**. Huelva.—El comandante de la Guardia civil de Ayamonte comunica al gobernador civil que han llegado a aquella población cuatro oficiales portugueses desarmados, emigrados a causa del fracasado movimiento revolucionario.

### LA ACTUALIDAD POLÍTICA

## SALEN PARA PARIS LOS DELEGADOS ESPAÑOLES

**LO QUE DICE EL MINISTRO DE ESTADO**. Madrid.—Despacharon esta mañana con el Rey el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

Este manifestó que el ministro de Bulgaria había presentado sus cartas credenciales al Rey con el ceremonial de rúbrica.

Se trata—añadió—de un notable ingeniero, que se propone aprovechar la estancia en España para realizar estudios en la sección hidrográfica del ministerio de Fomento.

Seguía diciendo el señor Yanguas que había informado al Rey de la marcha de los sucesos en China, así como de las próximas negociaciones sobre la cuestión de Tángier y de otros asuntos de carácter internacional.

Agregó que había sometido a la firma del Rey las siguientes disposiciones:

Ascendiendo al señor Méndez Vigo a ministro plenipotenciario de Santiago de Chile.

Nombrando secretario de la Legación de Lima al señor Silveira, que servía en la Habana.

Idem idem secretario de la Embajada de Cuba al señor Losada, que estaba cesante.

Ascendiendo a secretario de primera al señor Amoedo, que servía en Washington.

Idem idem secretario de la Alta Comisaría de Tetuán al señor Avilés.

Interrogado el ministro acerca del tratado entre Cuba y España, manifestó el señor Yanguas que se habían enviado las proposiciones a aquel Gobierno y que el asunto estaba pendiente de resolución.

Otro periodista le preguntó si las impresiones que se tenían eran buenas, y el señor Yanguas replicó que por parte de España, más que buenas, son inmejorables.

### POR LOS MINISTERIOS

Madrid.—El general Primo de Rivera despachó con los ministros de Marina y Gobernación, recibiendo después a los señores Aguirre de Cácer y Espinosa, delegados españoles en la conferencia que se celebrará en París para tratar de la cuestión de Tángier y que saldrán esta noche con dirección a la capital de Francia.

El ministro de la Guerra recibió al infante don Carlos, a varios generales y a una Comisión de Guadalajara.

El ministro de Estado ha dicho que se reunirá esta tarde la ponencia encargada de redactar el reglamento por que se ha de regir el Patronato de relaciones culturales.

Visitó al señor Yanguas una Comisión de la zona minera de la Carolina, Linares y Cartagena.

Visitaron al ministro de Instrucción Pública una Comisión de Murcia, el señor Menéndez Pidal y el director de la Escuela Normal de Maestras de Madrid.

El ministro del Trabajo visitaron el juez permanente de causas de la Capitanía general de Madrid y una Comisión de ferroviarios malagueños.

El ministro de Marina visitó una Comisión de armadores pesqueros de Vigo y el vicealmirante Barrera.

Visitaron al señor Calvo Sotelo el ministro del Uruguay, los síndicos de las Bolsas de Madrid y de Barcelona y una Comisión de la Rioja.

**EL NUEVO ARZOBISPO DE BURGOS**. Madrid.—En la Nunciatura se celebró ayer la imposición del palio al nuevo arzobispo de Burgos, P. Segura, que hasta ahora ha sido obispo de Coria.

**EL HOMENAJE A IRADIER**. Madrid.—Estos días han venido celebrando varias conferencias con el conde de Jordana el presidente de la Diputación de Alava y el alcalde de Vitoria, tratando de los actos que se celebrarán en homenaje a Iradier.

El general Primo de Rivera ha acordado esta iniciativa con agrado y otorgará la representación del Gobierno al general Jordana, quien asistirá al homenaje proyectado.

**LOS COMITES PARITARIOS**. Madrid.—Mañana se reunirá la Comisión de consulta de la Comisión interina de Corporaciones, para seguir tratando de las peticiones de Comités paritarios.

**LAS AUDIENCIAS DEL PRESIDENTE**. Madrid.—Reanudadas ya las audiencias, el general Primo de Rivera recibió esta noche en el ministerio de Estado a los señores Eduardo Gasset, Bermejo—catedrático de Química, que recientemente asistió a un Congreso profesional en los Estados Unidos—, a una nutrida Comisión de asambleístas barineros, que le hicieron entrega de las conclusiones aprobadas en la asamblea, y a una representación de la Industria de pieles y cueros.

**DELEGADOS A PARIS**. Madrid.—En el sudexpreso han salido esta noche para París los delegados españoles que tomarán parte en las próximas conversaciones sobre Tángier.

Fueron despedidos en la estación por el ministro de Estado, el general Jordana, y alto personal del ministerio de Estado y de la Dirección de Marruecos.

**UN IMPORTANTE ROBO**. Valencia.—Ayer se registró un importante robo en una joyería.

A la una de la tarde, el dueño de la joyería, señor Torres Babi, estuvo en el establecimiento, sin notar nada anormal, y a las siete de la tarde volvió, descubriendo que el establecimiento había sido saqueado.

Los ladrones entraron por una ferretería contigua a la joyería durante la noche y en el retrete de la ferretería empezaron a abrir un boquete para pasar a la joyería, pero desistieron a causa del espesor del muro.

En vista de ello, aguardaron al domingo, y conoedores de las costumbres del joyero, esperaron a la visita del mediador.

Después de realizada, se deslizaron a un patio, desde donde penetraron en la joyería.

Inmediatamente dieron comienzo a la faena de abrir la caja de caudales, en la cual había guardadas joyas por valor de medio millón de pesetas.

Se les rompió el berbiquí, y cuando los ladrones regresaron a la ferretería para buscar otras herramientas fué cuando llegó el joyero por segunda vez, descubriendo el robo.

Los ladrones deserrajaron la puerta de la ferretería que da a la calle de Zaragoza y por allí huyeron.

El valor de lo robado asciende a 50.000 pesetas.

La Policía no ha logrado descubrir a los autores.

**Coñac UDALLA ANIS**

**La Amazona de Estella**

Acaba de ponerse a la venta una edición reducida de esta nueva obra de

**José del Río Sáinz**

Encargos en la Administración de LA ATALAYA

Precio: 5 ptas.

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES - Teléf. 23-55 y 13-25

EL SEÑOR

## Don José Díaz Mier

(del Comercio de esta plaza)

FALLECIÓ EN LA PAZ DEL SEÑOR EN ESTA VILLA, EL 4 DE FEBRERO DE 1927 a los 63 años de edad

R. E. P.

Sus hijos doña Manuela y don José; hijos políticos don Otilio Díaz Ansoarena y doña María Baseta Monar; hermanos políticos don Pedro y Sor Felisa Fernández, doña Telesfora González y doña Angela Barón; nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos que tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se han de celebrar en la iglesia parroquial de esta villa, el miércoles, 9 del corriente, a las diez de la mañana, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Cabezon de la Sal, 8 de febrero de 1927.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma de costumbre.

# El problema escolar en Torrelavega

El ilustre castreño don Cayetano Tueros, corresponsal de LA ATALAYA en Castro Urdiales, sabrá dispensarnos si categoricamente no contestamos al deseo por el expresado de decirle el número de niños comprendidos en la edad escolar que el pasado sábado andaban por las calles de Torrelavega en horas de clase.

Podríamos muy bien salvar el compromiso con el contraído señalando una cantidad aproximada a la que realmente he observado; mas con esto, ni el señor Tueros ni nuestras autoridades se darían cuenta aproximada de la magnitud que el problema escolar revista en nuestra ciudad.

Preferimos, pues, exponer este claramente, con números, y así podrá saberse a ciencia cierta, no el número de escolares que no asisten a las clases por su capricho, sino el número de los que no lo hacen por falta de locales.

La población escolar de esta ciudad, o sea niños comprendidos entre 6 y 14 años, arroja un total de 1.500, cuya cantidad ha sido ratificada como mínimo por varios señores maestros.

Vedamos ahora cuántos pueden recibir actualmente educación en los locales existentes para escuelas:

Escuela graduada número 1 (niños y niñas), 300.  
Escuela graduada número 2 (niños y niñas), 300.  
Escuela de párvulos municipal, 95.  
Escuela de los SS. CC. (niñas gratuitas), 160.  
Escuelas de los SS. CC. (niños y niñas de pago), 40.  
Colegio de la Paz (niños gratuitos), 50.  
Colegio de la Paz (niños de pago), 60.  
Colegio de San Luis Gonzaga, 40.  
Escuela laica, 30.  
Colegio de señoritas de Crisol, 90.  
Colegio del Angel, 40.  
Colegio de la señora viuda de Fombellida, 30.

Cuya suma hace un total de 1.235 niños. Esta cantidad, si se resta de las 1.500 de que consta la población escolar, da una diferencia de 265, que son los niños que actualmente se encuentran sin poder asistir a las clases.

Estos son los que oficialmente están sin escuela, mas tenemos razones para suponer que dicho número llega a 400.

Ha de tenerse en cuenta además que las escuelas graduadas contienen como máximo 20 niños de exceso, pues, según real decreto de 1918, no debe ser utilizada cada sección de las graduadas para más de 35 o 40 educandos.

En los datos anteriormente apuntados, caso de existir error, sería por aumento por nuestra parte de alumnos en los colegios particulares, con lo que resultaría, por lo tanto, aumentado el número de niños sin poder recibir educación.

Como solución a tal problema, que es necesario resolver en plazo breve, nosotros creamos que el Ayuntamiento debe hacerlo conocer al señor gobernador, para que éste se lo traslade al ministro de Instrucción Pública, al igual que otras poblaciones hacen para acogerse a los beneficios de la nueva disposición, pidiendo "por el momento" la creación de un nuevo grupo escolar; y decimos por el momento, porque estamos seguros que dentro de cuatro o cinco años, cuando se edifique el anteriormente citado grupo, volverá a agudizarse el problema, ya que existe en nuestra población un superavit de nacimientos sobre defunciones en la edad escolar de más de 100 niños anuales.

Con lo anteriormente expuesto, suponemos que el señor Tueros se dará idea de lo abandonado que está el problema de la enseñanza en Torrelavega.

Confiamos también en que nuestras autoridades se den cuenta de ello.

Sañudo.

## NOTAS DE LA DIPUTACION

### Las enseñanzas sericícolas

**REPARTO DE MORERAS**  
El presidente de la Diputación, refiriéndose a la propaganda de la enseñanza sericícola, dijo ayer a los periodistas que en el valle de Ruesga y entre el Sindicato agrario de Valverde de Pontones, se habían repartido 750 plantas de moreras con destino a la enseñanza sericícola.

LA ACCION SOCIAL DE LA MUJER  
Añadió que le había visitado la señorita María Huidobro, en representación de la Acción Católica de la mujer, para hablarle de algunos asuntos sociales de propaganda que representaba.

### UNA CONFERENCIA

#### La de don Santiago Ormaechea

La tercera conferencia del curso organizado por el Sporting Club, se celebró el domingo y corrió a cargo del directivo raquíngista, don Santiago Ormaechea.

Trató de un tema, particularmente raquíngista, y hubo ataques e indirectas para todo y para todos.

El conferenciante fué muy aplaudido.

### EL SALVAMENTO DE NAUFRAGOS

#### Una felicitación de los marinos

Ayer recibió de Asturias nuestro director, el siguiente telegrama: "En nombre de Santander, interesado por sus artículos sobre salvamento de naufragos, te felicitamos, animadote proseguir valiente campaña en asuntos que tanto interesan a la marinería."

CUERVAS.

### Sociedad de Seguros Mutuos de Santander sobre Accidentes del Trabajo

Por acuerdo del Consejo de Administración y en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 25, 26, 27 y 28 de los Estatutos de la misma, se convoca a los señores socios a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 23 del corriente mes, a las once, en el domicilio social, Paseo de Pereda, 31, bajo.

Santander, 8 de febrero de 1927.—El director-gerente, J. de Barolomé Cagigas.

### Coñac COMENDADOR

### ELECCION DE JUNTA

#### La Casa de La Montaña

Sevilla.—La Colonia montañesa celebró reunión, acordando constituir oficialmente la Casa de La Montaña, habiéndose elegido un directiva, integrada por los principales montañeses aquí residentes.

## NOTICIAS Y SUCEOS

**CASA DE SOCORRO**  
Personas asistidas:  
Jesús del Solan Gagigal, de 2 años; herida contusa en la lengua.  
Anita Alvarez Negueruela, de dos años; extracción de una espina de la garganta.  
Sigfredo González Noval, 34 años; extracción de un cuerpo extraño y conjuntivitis del ojo izquierdo.  
María Lita, de 60 años; erosiones en la nuca derecha.  
Natividad Armiño Armiño, de 24 años; herida incisa en el dedo medio izquierdo.  
Olegario Cortés de 59 años; epistaxis.  
Flora Bustamante López, 15 años; flemon en el dedo índice de la mano derecha.  
Francisco González Helguera, de 40 años; carterero; herida avulsiva en el dedo gordo del pie izquierdo, por accidente de trabajo.  
David Calante Fernández, 34 años; contusiones erosivas en el muslo y pierna derecha.  
Isabel García, de 11 años; herida contusa en el dedo medio izquierdo.

**LE PEGARON**  
En la Casa de Socorro fué curado la madrugada del domingo José Pérez Gómez, de 27 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.  
Le habían pegado unos "amigos".  
**RIMAS Y GOLPES**  
En la Casa de Socorro fué curada el domingo por la noche Genoveva San Miguel San Emeterio, de 21 años, de una contusión en la nariz con epistaxis.  
También fué curado Miguel Rodríguez Martín, de 15 años, de una herida contusa en el dedo meñique izquierdo.  
A los dos les había pegado su respectivo padre.  
Por efecto de otras peripetias fueron curados igualmente Benigno Gómez Solana, de 32 años, que presentaba una contusión erosiva en la pierna derecha, otra en el labio inferior y alcoholismo agudo.  
Y Martín Ruilobo, de 35 años, que ofrecía una contusión erosiva en la pierna izquierda y una mordadura en la mano derecha.

**CARIDAD**  
Para la pobre viuda con una niña que ha venido anunciada, hemos recibido de una señora 3 pesetas. Gracias.

**CAIDA DESGRACIADA**  
En su domicilio, Burgos, 44 y en la planta baja del mismo, tuvo el domingo la desgracia de caerse desde una altura de tres metros la niña de 12 años Vicenta Bañuelos Mariano, produciéndose varias lesiones.  
En la Casa de Socorro fué fueron curadas la fractura del tercio inferior de la rodilla derecha, contusiones erosivas en el codo y cadera del lado izquierdo con hematoma en la región frontal.  
Después de curada fué trasladada a su domicilio.

# ECOS DE LA PROVINCIA

## Torrelavega al día DE SOCIEDAD

Se encuentra en esta ciudad, pasando una temporada con sus familiares, el acaudalado almacenista de los propositos de la Confederación hidráulica del Ebro de construir la carretera de Valdearroyo-Matamorosa y solicitando, mejor dicho aún, exigiendo, del Ilustrísimo Ayuntamiento no consienta una construcción que el pueblo y con él todo su partido judicial, está dispuesto a impedir.

Se va viendo claro... Afortunadamente el pueblo de Reinoso se va dando cuenta de su importancia en la vida Regional y Nacional y ya en el sucesivo será obra más que difícil, imposible, el conseguir llevar a cabo obras y proyectos a capricho, dejándose inducir por algún caciquillo.

La Confederación hidráulica del Ebro podrá comprobarlo de persistir en su actitud tan falta de equidad.

A la reunión de la Propiedad Urbana sucedió la de los comerciantes e industriales y a estas sucederá la anunciada por los Ayuntamientos de Valdearroyo, Campoo de Suso y en todas ellas se tomarán los mismos acuerdos. Solicitar de la Confederación se lleve a buen fin el primitivo proyecto de carretera Valdearroyo-Reinoso empalmado en Requejo con la carretera general de Burgos y oponerse al empalme en la carretera de Madrid en Matamorosa.

## UN HEIMDO

El pasado domingo, a las doce de la mañana, el vecino de Garandía Adolfo López Mora, de 58 años, fué volado por una vaca en la carretera del Norte, sufriendo la fractura de la tibia por el tercio medio, siendo conducido a la Casa de Socorro, donde fué practicada la oportuna cura por el practicante de turno, don Atilano Villar, trasladándose a continuación con las debidas precauciones a su domicilio.

## DE INTERES PARA EL COMERCIO

En visita oficial, se encuentran en esta ciudad los inspectores de Hacienda señores Martínez y Camino.

Estos señores están a disposición de los comerciantes de esta localidad para darles cuantas explicaciones necesiten en relación con las tarifas por las que deben de contribuir, para lo cual el viernes próximo, de tres a seis de la tarde, estarán en la secretaría del Ayuntamiento, con objeto de resolver cuantas dudas se les consulten referentes a citado asunto.

## DEFUNCION

A los 67 años de edad ha fallecido nuestro querido convecino don Nicandro Placer Villalba, persona que gozaba de generales simpatías.

A su viuda, doña Alejandra González, e hijos don Felipe, doña Silvana y doña Tomasa, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

## NACIMIENTO

Felizmente ha dado a luz un niño en Sierrapando doña Josefa Herrero Saiz, esposa de don Manuel García González.

Reciban éstos nuestra enhorabuena.

## UNA BODA

En nuestra iglesia parroquial y ante el virtuoso sacerdote don Florentino Pontones, han contraído matrimonio, en el día de ayer, la bella y distinguida señorita Teresa García Ganzo con el joven industrial don Manuel Barrero Sánchez.

Actuaron de padrinos en la solemne ceremonia la respetable señora doña Isabel Ganzo, madre de la novia, y don Pedro Barro, hermano del novio; firmando el acta como testigos don Manuel González, don Saturnino Barro y don Joaquín Fernández.

Terminado el acto religioso, los numerosos invitados se trasladaron al acreditado Hotel Comercio, donde con gran actividad y exquisito gusto—cuilidades ambas proveables de dicho Hotel—les fué servido un espléndido banquete, finalizado el cual, una brillante orquesta, expertamente dirigida por el maestro Lázaro, ejecutó diferentes piezas musicales, que fueron aprovechadas por el elemento joven aficionado al baile, durante éste hasta bien entrada la noche.

Los recién casados salieron en automóvil a realizar el acostumbrado viaje de novios, con objeto de visitar Bilbao, Zaragoza, Madrid y diferentes poblaciones de Andalucía, siendo despedido por los concurrentes con una cariñosa ovación.

Enviamos a la joven pareja, que ayer unió sus destinos, nuestra más cordial felicitación, deseándoles una eterna luna de miel, haciendo extensiva a aquélla a los familiares de ambos contrayentes.

## FERIA DE GANADO

La celebrada el pasado domingo se vió muy animada, tanto de cabezas de ganado como de compradores. No obstante, estos últimos, a pesar de la baja considerable que ha sufrido el ganado, se mostraron reacios al efectuar las compras, debido, sin duda, al excesivo precio que han alcanzado los piensos.

Tuvimos ocasión de admirar preciosos lotes de ganado de vida, que, por el precio a que se ofrecían, en cualquiera otra ocasión hubiesen sido arrebatados de manos de los vendedores; mas el domingo muchos de éstos volvieron a sus casas con el ganado.

A las reses de muerte les ocurrió una cosa parecida; sin embargo, tuvieron bastante mejor aceptación.

El resultado total de la feria, según datos oficiales que se nos han facilitado, fué bastante aceptable, ya que se verificaron 516 transacciones; mas nosotros creemos que, de haber estado bien surtidos los pajares, hubiese llegado el número de ventas a 700.

## CAMPEONATO INFANTIL DE FUTBOL

El pasado domingo se jugaron dos interesantes partidos de esta campaña celebrándose el primero en Cartes, entre los equipos Rescate Sport y Aro Sport, de Santiago, ganando éste último por 3 tantos a 0.

El otro se jugó en Barreda, entre el Duple F. C. y el Athletic San José (ambos a la cola de la clasificación general), quedando empatados a un tanto.

## NO SEA uno de tantos; distíngase aprendiendo el Inglés, idioma universal, en discos para el gramófono

Viuda de García, Óptico

## De Reinoso

LA CONSTRUCCION DE LA CARRETERA DE VALDEARROYO  
Como ya hemos anunciado a nuestros lectores, en Reinoso se observa un cambio brusco, una reacción y actividad insospechada en el modo de ser de sus habitantes que dará de seguro al traste con su mala fama de población apática. Al fin despierta de su sueño. ¡Nunca es tarde!

Es verdaderamente original e interesante observar como un pueblo que hasta contadas excepciones, apenas si se han dado cuenta del alcance y perjuicios que les ocasionará la construcción del Pantano, quedándose tan

fresco como pueda estar el agua que aprisiona las murallas del mismo en el mes de diciembre, al firmarse el Real decreto. Es curioso, repito, el ver como reacciona y celebra importantes reuniones protestando de los propositos de la Confederación hidráulica del Ebro de construir la carretera de Valdearroyo-Matamorosa y solicitando, mejor dicho aún, exigiendo, del Ilustrísimo Ayuntamiento no consienta una construcción que el pueblo y con él todo su partido judicial, está dispuesto a impedir.

Se va viendo claro... Afortunadamente el pueblo de Reinoso se va dando cuenta de su importancia en la vida Regional y Nacional y ya en el sucesivo será obra más que difícil, imposible, el conseguir llevar a cabo obras y proyectos a capricho, dejándose inducir por algún caciquillo.

La Confederación hidráulica del Ebro podrá comprobarlo de persistir en su actitud tan falta de equidad.

A la reunión de la Propiedad Urbana sucedió la de los comerciantes e industriales y a estas sucederá la anunciada por los Ayuntamientos de Valdearroyo, Campoo de Suso y en todas ellas se tomarán los mismos acuerdos. Solicitar de la Confederación se lleve a buen fin el primitivo proyecto de carretera Valdearroyo-Reinoso empalmado en Requejo con la carretera general de Burgos y oponerse al empalme en la carretera de Madrid en Matamorosa.

## Taja-Hierro

LA ROMERIA DE SANTA AGUEDA EN MATAMOROSA  
Se ha celebrado con gran animación esta romería—segunda de año y sin que aún hayamos visto la cigüeña—en el inmediato pueblo de Matamorosa.

La esplendidez del día hizo que la villa y pueblos limitrofes acudiera un gentío enorme, entre el que destacaba el elemento joven.

Bien entrada la noche, terminó alegremente.

## Corresponsal

### José F. Cotero

Oculista, gárganta, nariz, oídos. RAYOS X  
Alameda 1.ª (Casa del Gran Cinema). Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

## De Lueña

DOS BODAS  
En el poético pueblito de Entrambasestras y ante el sagrado altar de aquella iglesia parroquial, han contraído matrimonio la gentil señorita Luisa Ortiz López con el culto joven don Serafín López González.

También y en el mismo templo, han unido sus destinos con el apretado lazo del matrimonio la hermosísima señorita Encarnación Ortiz López con el ilustrado joven don Urbano Pelayo Maza.

Recibieron los cuatro desposados la bendición eclesiástica de manos del muy reverendo sacerdote don Urbano Alonso.

Vaya nuestra más cordial enhorabuena a los dos jóvenes matrimonios, la que hacemos extensiva a sus familias respectivas.

## NEGROLOGIA

También en el mencionado pueblo de Entrambasestras ha dejado el mundo de los vivos la venerable señora doña Teresa Diego Gómez, contaba la difunta cincuenta y ocho años de edad. Se muere ha sido muy serena.

Acompañamos en el justo dolor a su afligida familia por tan sensible pérdida.

## VARIAS

Hemos tenido el placer de admirar en Entrambasestras la extraordinaria belleza de la encantadora niña Sinda Diego.

En Lueña hemos saludado a nuestros buenos amigos en Reinoso, don Francisco Palencia Caballero y a don Emilio Castañeda.

También hemos estrechado la mano de nuestro querido amigo en Santander, don Juan José Pérez García.

## ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ  
Máquina Americana OMEGA, para la producción del café Express.  
Mariscos variados.  
servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

## De Potes

LETRAS DE LUTO  
Con gran sentimiento nos hemos enterado del fallecimiento en Panes, víctima de rápida enfermedad, del conocido médico don Julio Bardales, persona que gozaba en nuestra villa de numerosas simpatías.

Nos sumamos al dolor de su desconsolada esposa, hijos, hermanos y demás familia, rogando a nuestros lectores una oración por su alma.

LOS TEMPORALES DE NIEVE Y COYUNTOS DE TIENENOS  
La crueldad del invierno—oímos decir por todas partes—es excesiva. Las temperaturas bajas se vienen sucediendo desde el mes de octubre y la nieve ha caído con abundancia poco conocida.

A causa de las lluvias y de los desnieves, en las distintas carreteras del Valle ha habido desprendimientos de tierra importantes.

El correo de Espinama no ha podido llegar a este pueblo por algunos corrimientos de terrenos que, cayendo sobre la carretera, han cortado el paso.

En la carretera de Vega de Liébana otro desprendimiento dificultó por breve tiempo la comunicación, habiendo trabajado para restablecerla los peones camineros con verdadero entusiasmo.

## EN OJEDO

Un grupo de jóvenes del inmediato pueblo de Ojedo, Ayuntamiento de Cillorigo, ha celebrado la festividad de San Sebastián con dos representaciones en el local de la escuela del pueblo.

El señor cura don Esteban Almirante, el sacristán forestal don Francisco Salas y otras personas del pueblo contribuyeron al buen resultado de la fiesta, cuya recaudación se destina a la iglesia parroquial.

## Asistieron numerosas personas y el éxito fué completo.

DE SOCIEDAD  
Ha estado en Palencia al señor cura de Caloca, don Desiderio Caballero.

—Ha regresado de Santander la bella señorita Josefina Hermida.

—En el venerado Monasterio de Santo Toribio de Liébana se celebró el día 2 el enlace de la señorita de nuestra villa Marcelina Campillo con el indiano, residente en Méjico, don Leonardo Corral. Representando al novio figuró en la ceremonia el pavo de la novia, don Atanasio Campillo, y bendijo el enlace el señor cura de Turieno. Nuestra enhorabuena.

—En nuestra iglesia parroquial ha sido anunciado el próximo matrimonio de la señorita Juanita Gómez-Otero, hija del exalcalde don Fernando Gómez-Otero, con el joven madrileño Mariano Martínez. La enhorabuena anticipada.

—De Santaña ha regresado, cumplido el servicio militar, el joven Tomás Palacios.

—Ha tomado posesión el nuevo secretario de Juzgado de insturcción, don Vicente García Santander.

## POR LAS VICTIMAS DE UNA CATASTROFE

En el último número del periódico regional "La Voz de Liébana" tenemos una correspondencia de su corresponsal en Vega de Liébana, don Antonio G. Sobremón, en la que dice que el Ayuntamiento de Vega de Liébana, don Domingo Campollo era secretario; don Cayo Campollo había ocupado el mismo cargo anteriormente y don José Peña era concejal.

Además el Sindicato Agrícola de Cereceda costeará otro, teniendo en cuenta que estas tres víctimas eran socios del mismo. Y por último lo propio harán los Somatenes ya que don Domingo Campollo era cabo de Vega de Liébana.

Dignos de aplauso son estos acuerdos. Resta ahora que en nuestra villa el Ayuntamiento u otra entidad sufrague otro funeral por las cinco víctimas de la catástrofe.

## El corresponsal.

## ANEMIA

DEBILIDADES RAQUITISMO CLOROSIS  
Exigir las Auténticas PÍLDORAS BLANCARD (de JARABE)  
Aprobación de la Academia de Medicina

## ALIVIO INSTANTANEO DEL ASMA

Un médico notable lo demostrará a todos los pacientes de Santander.  
El Dr. Schifmann desea que todos los asmáticos de esta ciudad (como todos los de España) ensayen su tratamiento libre de gastos y sin el menor riesgo y además asegura que por violento que sea el acceso, por rebelde el caso y por mucho que dure la afección, el Asthmador o los Cigüerillos Asthmador proporcionan siempre un alivio positivo e instantáneo, en general a los 10 ó 15 segundos y con toda seguridad después de otros tantos minutos.

Ambos remedios han dado ese feliz resultado en miles de casos de asmáticos desesperados de no poder encontrar jamás alivio a su dolencia. A fin de convencer a los que no hayan ensayado todavía estos dos preparaciones y sus maravillosos efectos, el Dr. Schifmann ha distribuido en todas las farmacias de esta ciudad y las de toda España (más de 6 mil farmacias) muestras gratuitas de Asthmador y Cigüerillos Asthmador (estos últimos en tubos de aluminio) para que sean entregados mañana o el día siguiente a los asmáticos que las soliciten. Este ensayo afectivo será la prueba más convincente de las afirmaciones del Dr. Schifmann y la única manera de vencer la desconfianza natural de miles de asmáticos motivada por las decepciones sufridas hasta ahora para encontrar alivio.

Las personas que por cualquier motivo no puedan obtener una muestra gratuita, pueden obtenerla por correo si indican su nombre y dirección escribiendo al Sr. Dr. Schifmann, en los Laboratorios Vinas, Claris, 17, BARCELONA.

## SECCION MARITIMA

### MOVIMIENTO DE BUQUES EN EL PUERTO

Entrados:  
"Joven Inés", de Zumaya, con cemento.  
"El Gaitero", de Villaviciosa, con sidra.  
"Conchita", de Zumaya, con carga general.  
"Reocin", de San Sebastián, en lastre.  
"Cabo Plata", de Gijón, con carga general.  
"Cabo Sacratif", de Bilbao, con carga general.  
"Stahlce", de Bilbao, con carga general.  
"Enterpe", de Bilbao, con carga general.  
"Modesto Fuente", de Oporto, en lastre.  
"Cristóbal Colón", de Bilbao, con carga general.  
"Oroya", de La Pellice, con carga general y pasaje.  
"Puerito Rico", de Habana, con café y cacao.

Despachados:  
"Puerito Rico", para Saint Nazaire, con café y cacao.  
"El Gaitero", para Villaviciosa, con carga general.  
"Terestita", para Cedeira, con ladrillo y abono.  
"Cantabria", para Glasgow, con mineral de hierro.  
"Cabo Plata", para Bilbao, con carga general.  
"Stahlce", para Músel, con carga general.  
"Enterpe", para Oporto, con carga general.  
"Balckhill", para Tyndock, con mineral de hierro.  
"Oroya", para Coruña, con carga general.  
"Cristóbal Colón", para Gijón, con carga general.

## ATENEO DE SANTANDER

### Sección de Ciencias Exactas

Como ya se ha anunciado, hoy martes, a las siete de la tarde, tendrá lugar la primera de las conferencias organizadas por la Sección de Ciencias Exactas, sobre Astronomía, a cargo del notable conferenciante y sabio astrónomo del Observatorio de Madrid, don Enrique Gastardi, quien ha aceptado la invitación hecha por esta Sección. Esta interesantísima conferencia, a la que podrán asistir las señoras, como de costumbre, y que será ilustrada con proyecciones, versará acerca del planeta Marte.

## Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. SAN FRANCISCO, 23, 2. De 12 a 1 1/2 y de 3 a 4.

## TRIBUNALES

### CAUSA POR ATROPELLO

En la sesión única de esta Audiencia compareció ayer Domingo Antonio Aguilera Gutiérrez, quien el 9 de abril de 1925, atropelló en el kilómetro 65 de la carretera de Bilbao, con el automóvil que guiaba, al ciclista Vicente Espiga Cano, causándole lesiones que tardaron en curar 112 días y daños valorados en 225 pesetas.

Por estos hechos el abogado fiscal señor Orbe pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa, a cargo del letrado señor Zorrilla, interesó la absolución.

### SENTENCIA

En la causa seguida a Gregorio López Fernández, por el delito de lesiones, se ha dictado sentencia condenándole a dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 225 pesetas al lesionado.

## Junta de las Obras del Puerto

En el salón de sesiones de la Junta de las obras del puerto, celebró sesión ordinaria quincenal, el día 5 de este mes, bajo la presidencia del señor Piñero, la Comisión permanente de la Junta, dándose cuenta: De las actas de las sesiones ordinaria y extraordinaria celebradas el 20 y 29 del mes de enero.

De la carta del consignatario don Enrique Plasencia, aceptando las propuestas que le hizo esta Junta para el pago del arrendamiento del muelle número 2, de Maliaño por el año 1926.

De la R. O. trasladada por la Dirección general de obras públicas autorizando a esta Junta para anunciar y celebrar el concurso para la adquisición de dos gángules de vapor con destino al dragado de este puerto.

De otra aprobando el presupuesto para la adquisición de aparatos para la desazotación y desinfección de barcos con destino a la estación Sanitaria del puerto.

De la orden aprobando el presupuesto adicional a de gastos generales de la Junta por su importe de 300 pesetas.

Del oficio de la Superioridad aprobando las cuentas de ingresos y gastos habidos durante los ejercicios trimestral de 1924 y anual de 1924 a 1925.

De la resolución dictada por la Dirección general de Obras Públicas preceptuando, en contestación a la consulta que formuló la Junta, que la Compañía Nacional de Teléfonos no se halla exculmada de la obligación de abonar la cantidad que debe por ocupación de terrenos en la zona marítima.

De la solicitud de los adjudicatarios de las obras de Ampliación de vías en los muelles y de la construcción del Muelle Noroeste de la Dársena de Molnedo, pretendiendo se autoricen en esta ciudad las escrituras de contrato correspondientes.

Del informe del señor Ingeniero director acerca de la instalación de don Manuel Cos, para establecimiento de un despacho de refrescos en el Promontorio.

De la Memoria y Balance del Depósito franco correspondiente al año de 1926.

De las cuentas del mes de diciembre próximo pasado.

## COMISARIA DE VIGILANCIA

### Sobre un robo de alhajas

El comisario de Policía, señor Juárez, ha recibido un telefonema, interesado el hallazgo de las siguientes joyas:

Un anillo de oro, con diamantes, rubí, zafiro e iniciales N. S. D., encastrado en un estuche azul, con las iniciales A. T. D.; otro anillo con diamantes, figurando una margarita; un medallón de oro, con perlas, retrato de señora, y las iniciales N. A.; otro, retrato de caballero, orlado con turquesas; dos hebillas de oro para zapatos; una botella de cristal con dos tapones, uno a cada extremo, de oro plateado y rosca encerrada en un estuche, con la inscripción S. C. M. Gromo A. T. D., 26, jul. 1895 o 1896; un bolsillo de paño, color pajizo, con cierre de cordones e inscripción Nort. Aestver. Banking, conteniendo varios billetes de Banco ingleses y franceses y varias monedas italianas.

Todo ello es propiedad de un súbdito inglés llamado William Stephens Dian, que ha manifestado que le fué sustraído de una maleta que dejó depositada en la estación de Francia, de Barcelona.

Por si las joyas o el autor del robo pudieran encontrarse en Santander, se hacen activamente las precisas indagaciones.

## COMPANIA DEL TRAMVAY DE MIRANOA

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 12 de los Estatutos, se convoca a junta general ordinaria a los señores accionistas, a las cuatro y media de la tarde, en las oficinas de la Compañía.

ORDEN DEL DIA  
Primero.—Lectura y discusión de Memoria, balances y cuentas del ejercicio de 1926, y su aprobación.  
Segundo.—Aprobación del reparto de las utilidades del ejercicio.  
Tercero.—Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas y de dos Consejeros.

La papeleta de asistencia se puede recoger en las Oficinas de la Compañía, sitas en Cajo, los días laborables, hasta el 25 inclusive, mediante la presentación de las acciones o resguardos correspondientes.

Santander 8 de febrero de 1927.—El presidente del Consejo de Administración, Manuel de Huidobro.

## DE UN SUCEO

### Muere en el Hospital

El sábado por la tarde fué asistido en la Casa de Socorro Bernardino Andrés Toyos, de 28 años, jornalero, que en la mañana número 1, hallándose paseando aquella tarde, cayó al agua víctima de uno de los frecuentes accidentes que solían darle, produciéndose diversas lesiones.

Fué trasladado al Hospital provincial después de asistido.

Pero el infeliz fué agravándose hasta el punto que, víctima de las lesiones que sufriera, complicadas, indudablemente, con el mal estado de su salud, falleció, transcurridas algunas horas de su ingreso en el Hospital.

En el día de ayer le fué practicada la autopsia al cadáver del desdichado sujeto.

## Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Herrán Cortés, 6) se hacen exclusivamente:  
Préstamos hipotecarios y ventas de valores con garantía de fincas; ídem de valores sin limitación de cantidad.  
Con garantía personal, hasta 2.000 pesetas.  
En la Central (Tantín, 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona hasta 1.000 pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Horas de oficina, de nueve a una y de tres a cinco, por la tarde.

## CEFERINA

CONFECCIONES SASTRE DE SEÑORA PLAZA VIEJA, 1 Y 3



LO INACTUAL Y LO BELLO

Ortega y Gasset, como todo filósofo es admirablemente inactual. Es el éxito de la filosofía. Un filósofo se ocupa siempre de los acontecimientos...

En el caso Ortega y Gasset el éxito es tan seguro como legítimo. Su prosa límpida, pintoresca, castiza y a ratos humorística es la garantía del interés de sus lectores. Su inactualidad "profesional" le aparta y aristocratiza entre los literatos contemporáneos...

Porque infanzil es todo lo viejo por el solo hecho de ser pasado. En la ciencia es el empirismo habundante de la observación equivocada. En el arte es la interpretación de aspectos que dejaron de ser emotivos...

La filosofía periodística, esa amena filosofía tersa y magnánima que busca lectores en las columnas de los grandes rotativos, tiene el encanto de las silenciosas catedrales emplazadas en las grandes urbes...

Así cuando Ortega y Gasset nos invita a penetrar en la fresca y silenciosa catedral de la filosofía (amor al conocimiento de las cosas aun las más triviales) no es preciso que en el templo haya fiesta de pontifical...

no puritanismo de la psicología evangélica-económica, hoy tan en boga... Desacreditada más aun por un halo de cursilería que nubla fatalmente esas figuras romántico-parlamentarias...

Es Mirabeau el arquitecto del orador revolucionario; es decir: profético, iracundo y generoso. De esta amalgama ha salido siempre un fracaso político. En el troquel de Mirabeau se grabaron luego todas las personalidades estrepitosas y dramáticas que han andado a tiros por la historia moderna...

En la acción del político entra por mucho su figura física. Mirabeau puso de moda la traza leonina que luego imitaron cuantos oradores han atronado tribunas...

El "leonismo" (como graciosamente le llama Ortega y Gasset) fue durante un lamentable periodo, el símbolo de la genialidad, de la fuerza, de la justicia... Melenas de león, miradas de león, rugidos de león...

Mirabeau, primer orador moderno que desmelenó su peluca para dar salida a sus ideas creó toda una estética: la estética iconoclasta. Aquella Revolución Francesa, explosión de honradez plebeya, dió campo al fogoso verbo de Mirabeau, que entonces resultó genial porque la sociedad era más inocente que un cordero...

Un carácter como el de Mirabeau no podía menos de derribar algo. Le estorbaban las leyes sociales que coartaban sus pasiones y las acometió. Encontró una monarquía vacillante y la hizo añicos aunque su intención fuese muy otra...

Si; Mirabeau es inactual, tremendamente inactual. Más inactual que Maura y que Mazzantini. No es todavía bastante viejo. Está muy próximo al entusiasmo que nos inspiró su gigantismo. Y más cercano aun el desmoronamiento de su obra...

Y aun mejor diré que la figura de Mirabeau es "todavía" imponderable. Allí, dentro de dos buenos siglos, cuando la política sea cálculo infinitesimal, la libertad química biológica, y la poesía acertijos psicológicos, quizá la melena del feísimo marqués revolucionario inspire melancólicas tembranzas a los filósofos de aquel tiempo (que como los filósofos de éste serán los únicos que conserven la luz del sentimiento de lo bello)...

Peró ahora, no. Mirabeau hace todavía mucho ruido; suena su nombre a cascabeles de locura revolucionaria, trágica, trivial y ensordecedora...

A Mirabeau no se le puede todavía perdonar su influencia española en la estética moderna.

No le podemos perdonar a Napoleón, ni a Victor Hugo, ni a Gambetta, ni a Castelar, ni a Salmerón, ni a Garibaldi...

(Estamos seguros de que los franceses le hayan perdonado a Robespierre y a Danton).

MATILDE TORRE

F. PENAGOS TRANSPORTE DE MUEBLES

TELÉFONO N.º 1072

SANTANDER

TELÉFONO N.º 1072

TELÉFONO N.º 1

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (salvo contingencias)

Table with shipping schedules for various destinations including Cristóbal Colón, Alfonso XIII, and Havana.

admitiendo pasajeros de todas clases, y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ.

ESTOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana... Para Veracruz...

Línea a Filipinas

C. LÓPEZ Y LÓPEZ

Saldrá de Bilbao el día 2 de febrero para Gijón y Boruña, saliendo el 6 para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz...

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA...

Curación de las Hernias

Interesa saber que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Santander...

NOTA.—En Infantes el día 10, en el hotel Hijos de Pérez, y en Bilbao el día 12, en el hotel Goñi, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen...

Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander

PARA HABANA

- 6 de FEBRERO VAPOR "OROYA"
20 de FEBRERO, VAPOR "ORCOMA"
6 de MARZO, VAPOR "ORTEGA"

siguiendo vía Canal de Panamá, a CRISTOBAL, (COLON) PANAMA, (BALBOA), CALLAO, MOLENDON, ARICA, IQUIQUE ANTOFAGASTA, VALPARAISO, y otros puertos de PERU, CHILE Y CENTRO AMERICA.

ADMITEN PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE Y CARGA

Preco en tercera clase para HABANA (incluido impuestos)

Por vapor "Oroya"..... Ptas. 551-65

Demás vapores..... " 541-65

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor, y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 3441

Telegramas y telefonemas "BASTERRECHEA"



Ya no toso mas gracias Pastillas Richelet a las

sin embargo tengo los pulmones bien delicados. Yo no temo nada más que los golpes de frío y la humedad tan perjudicial a los pulmones débiles...

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER Para Madrid.—Rápido, a las 9'45; correo, a las 16'27; mixto, a las 8'01. Para Barcelona.—A las 19'51 (tren tranvía).

Sociedad Hullera Española BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS) Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medicina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa...

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XIII, 13.—SANTANDER, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA; Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.

Compañía Trasatlántica VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES RAPIDO DIRECTO, ESPAÑA-NEW YORK. 9 EXPEDICIONES AL AÑO. RAPIDO... NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO. 16 EXPEDICIONES AL AÑO. EXPRESS... MEDITERRANEO A LA ARGENTINA. 14 EXPEDICIONES AL AÑO.

SERVICIO TIPO GRAND HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA ORQUESTA, CAPILLA, ETC., ETC.

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA

de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 200 pesetas, manejadas por el mismo, y sólo tres días de trabajo a la semana, se consiguen 10 pesetas diarias.

Advertisement for Nestlé's Milk featuring an illustration of a woman feeding a child and the text 'El gusto más de su gusto'.

ANUNCIOS BREVES

Accidentes del trabajo, seguros Consultar tarifas a la Compañía La Urbana y El Sena, calle de Calderón, 5 entresuelo.

La casa de MAT vende los muebles, loza, cristal, vajillas, zulejo y cera más baratos que nadie.

Las más altas novedades en papeles pintados para decorar habitaciones y cristales. Grandes existencias y precios muy económicos.

Avise al teléfono 12-54

Fábrica de cortinajes. Kuamayr, 41, y pasarán a domicilio el muestrario de cortinones damasco seda, gran surtido; cortinones terciopelo, surtido selecto; cortinones madras, extensas colecciones; cortinones cañamazo inglés, ricos bordados; cortinones popelín seda, variedad de colores; cortinones tul, vuela, estamine, panamá y otros tejidos.

Para un negocio

muy acreditado, se necesita socio con capital. Informes en esta Administración.

Contra el frío. En la tienda La Mar, Atrazanas, 1, se liquida todo el género de punto inglés y afelpado, a precio de fábrica.

T. S. H. Accesorios franceses, ingleses, alemanes y americanos. Superlativos. Precios módicos. Martillo, número 6, Santander

Papel viejo se vende en acción de este periódico.

Impresos comerciales

a precios muy económicos se hacen en los Talleres Tipográficos de LA ATALAYA.

Reparación de máquinas de escribir. Blanca, número 6.

Fiat 501 en perfecto estado, toda prueba, se vende. Martillo, 6.-T. S. H.

Talonarios de lotería y de venden en la imprenta comercial de LA ATALAYA, a precio muy barato.

Fincas Para administrarse con toda clase de garantías. Razón: LA ATALAYA.

COTIZACIONES DEL DIA

Table with financial data including DE MADRID, DE BILBAO, and various market indicators like interior, exterior, and acciones.

DE BILBAO 7 de febrero. FONDOS PUBLICOS Interior 4 por 100, series C y B, a 65'15 y 63'69.

ACCIONES Banco de Bilbao, a 1.75; (es tas.) Idem Vizcaya, a 1.195. Ferrocarril Norte de España, a 507.

OBLIGACIONES Ferrocarril Norte de España, 1.ª serie, a 71'80, especiales, a 103.

Aviso al público Muebles nuevos, CASA MARTINEZ. Más barato nadie. Para evitar dudas consultar precio. Juan de Herrera, número 2.

VICHY CATALAN

AQUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SODICA Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo.

Advertisement for Dunlop tires featuring a handwritten note 'Para quedar satisfecho montad Neumáticos Dunlop' and the Dunlop logo.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices PARA

Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"CUBA", EL 22 DE FEBRERO. "ESPAGNE", EL 22 DE MARZO.

Table with shipping schedules for Havana and Veracruz, including prices for different classes.

CALLOS

No sufra usted de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO y VERRUGAS. Use usted el patentado UNGUENTO MAGICO



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra, 5, SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Versos del Mar y otros Poemas (PREMIO FASTENRATH) de JOSE DEL RIO De venta en todas las librerías.

Nuestras tropas han dado muerte, al defender una aguada, al lugarteniente del Jeriro

# LA ATALAYA

Se han rendido, sin condiciones, los rebeldes que se habían sublevado en Oporto

LOS CAMPEONATOS DE FUTBOL

## El Arenas gana al Athletic

Bilbao.—Dentro de un ambiente de verdadera expectación y nerviosidad, se celebró el partido Athletic-Arenas. La entrada fué enorme. Entre el público se encuentran muchos aficionados de Santander. Da idea de la aglomeración que había en San Mamés el hecho de que a los pocos minutos de empezado el encuentro, tuvo que suspenderse el arbitrio mientras encontraba acomodo uno cuantos cientos de espectadores que se habían posesionado de parte del terreno de juego.

Los equipos estaban formados así: Athletic.—Vidal; Anatol, Juanín; Artega, Ruiz, Legarreta; Lafuente, Suárez, "Travieso", Carmelo y Calvar. Arenas.—Jáuregui; Vallana, Carreaga; Laña, Urresti, Crispulo; Anduiza, Rivero, Yermo, Fidal y Robus. A los quince minutos consiguen los areneros su primer gol, consecuencia de un corner, que, tirado por Crispulo y recogido por Yermo, tropieza en el larguero; pero Robus, bien colocado, remata suavemente.

Veinte segundos antes de terminar el primer tiempo, consigue el empate el Athletic por chut de Calvar. A los tres minutos de empezado el segundo tiempo, logran los athleticos desempatar, por tanto que remata Suárez.

Dos minutos más tarde, nuevo tanto del Arenas y nuevo empate. Se impone el juego de los areneros, y a los diez y seis minutos consiguen el tanto de la victoria.

Sigue dominando el equipo de Gucho, y sin ninguna otra particularidad, termina el partido, entre el entusiasmo de la mayoría del público, que unánimemente reconoció la superioridad manifestada en el encuentro por el equipo que se llevó justamente la victoria.

Madrid.—El Racing batió a la Gimnástica por cuatro tantos a uno. Barcelona.—He aquí el resultado de los partidos jugados el domingo: Barcelona, 4; Unión de Sanz, 3. Europa, 2; Tarrasa, 0. Sabadell, 8; Badalona, 0. El Español y el Gracia empataron a cero. El árbitro expulsó del terreno de juego a Oramas y dió por terminado el partido antes del tiempo, originando grandes protestas.

Coruña.—Asistiendo enorme concurrencia, jugaron el Celta, de Vigo, y el Deportivo, de Coruña, venciendo los primeros por dos tantos a uno. Arbitro Saracho, acertadamente.

Vigo.—El Racing, de Ferrol, derrotó a la Unión, local, por seis tantos a cuatro.

Asturias.—El Sporting venció al Sama por seis tantos a cuatro. El Oviedo derrotó por cinco a uno al Avilés.

El Fortuna triunfó sobre el Cima-davilla, por tres tantos a cero. Extremadura.—El Patria venció al Badajoz, por dos tantos a cero.

Sevilla.—Fácilmente triunfó el Sevilla sobre el Español, por ocho tantos a cero.

También el Betis derrotó con facilidad al Balompédico, por ocho tantos a uno.

Alicante.—El Levante ganó al Elche por tres a dos.

Valencia.—El Valencia derrotó al Juvenil por cinco tantos a cero. LA AUTORIDAD EN LOS DEPORTES. Barcelona.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que ha ordenado a la policía que abra una información para comprobar si en el partido jugado ayer entre el Real Deportivo y el Gracia F. C., se cometieron faltas o se alteró la duración del partido.

## DEL TINGLADO DE LA FARSA

LOS BASSO-NAVARRO y Navarro, la Bassó, Muro, Pilar Pérez, las Cármenes Morando y Sánchez, González, Tornio y algún otro, dirigieron al concurso las más galantes frases de afecto y reconocimiento, prometiendo volver el año próximo a recoger nuevos laureles, que seguramente no ha de escatimarles un público que tanto les estima y con tanta justicia les aplaude.

Adelina Durán. Cada día alcanza mayores éxitos en el Salón Reina Victoria esta gentilísima y elegante danzarina, que hizo su presentación recientemente. Su arte exquisito, su baile eminentemente expresivo, su elegancia y su belleza, la convierten en seguida en figura dominadora del público, que no se cansa de aplaudirla y festejarla en todos los números que interpreta. No es la primera vez que viene a Santander tan admirable artista, y ahora, como siempre, ha triunfado como estrella de primera magnitud. U. T. G. (T.)

EN LA RESINERA RUTH

## Un incendio de consideración

Poco después de las doce y media de la noche, se declaró un incendio en los almacenes de expedición y productos manufacturados de la Resinera Ruth.

Cuando llegamos nosotros, el almacén de referencia ardía en pompa. Advertido el fuego por una onda de noche, Evaristo Casuso, dió aviso inmediato y acudieron a prestar los primeros auxilios todos los obreros que trabajan de noche en los talleres del almacén.

Se utilizó el agua de un pequeño pozo existente, especie de manantial, que hay próximo al pabellón sinistrado. Se dió aviso inmediato a los bomberos voluntarios y municipales.

Acudieron, por razón de turno, primero los voluntarios, con su máquina y servicio de incendios. Pronto se vió, dada la intensidad del fuego, que era insuficiente el ataque. Las pinturas y combustibles allí almacenados, aumentaban la voracidad de aquella gran hoguera.

En el tejado, los bomberos y obreros de la fábrica, obedeciendo acertadas órdenes de los ingenieros de la misma, señores Aldasoro y López Núñez, trataban de cortar el fuego para que no se propagara al pabellón del almacén, inmediato, ni se corriera a los depósitos de gasolina y querosén. Con gran diligencia se sacaron todas las barricas de alcañor y la gasolina del depósito.

El fuego seguía creciendo. Llegaron los bomberos municipales, con su jefe al frente, y se encontraron con el inconveniente de la falta de agua.

No se podía utilizar la de un pozo allí existente, por ser imposible trabajar en él. Hubo necesidad de ir a Años Hornos.

El señor Cabrillo dió acertadas disposiciones, lo mismo que el señor Rovira, y se comenzó a atacar el fuego por su principal foco, por las ventanillas centrales del referido almacén, que es por donde era mayor la intensidad del incendio.

Denodadamente trabajaban bomberos y obreros. El fuego, cuando la presión del agua ayudaba, parecía ceder. Pero cuando era un poco débil y disminuía, retrocedía con mayor fuerza, amenazando destruirlo todo.

No se podía utilizar el agua en abundancia del pozo que hemos mencionado, porque, según opinión de los jefes de ambos Cuerpos de bomberos, no se podía trabajar en él. Había que salirse del refrigerador próximo al lugar incendiado de que hemos hablado.

Así y todo, a las cuatro de la madrugada, trabajando activamente bomberos, obreros, ingenieros y cuantos allí acudieron, consiguieron dominar el fuego.

A causa del viento se corrió el fuego un poco, primero por el tejado del depósito de alcañor. Se pudo apagar. Después, por el otro lado, al de primeras materias; o sea, al número 5.

Se habían sacado las materias explosivas.

Por fin, se pudo dominar también. A la hora en que escribimos estas líneas, nos comunican que continúan trabajando los bomberos, pero que el fuego puede considerarse dominado. Se ha quemado todo el almacén de exposiciones, con sus existencias, que representa gran valor.

### EL AGUA PERFECTA CORCONTE

LA MÁS DIURÉTICA  
no dudéis beberla en la mesa

### GOBIERNO CIVIL

#### Se han derrumbado dos casas

EN RIVA SE HUNDEN DOS CASAS. En el Gobierno civil, el secretario del mismo, señor López Doriga, dió cuenta a los periodistas de haberse recibido en aquel centro oficial una comunicación del alcalde de Riva (valle de Ruesga) participando que se habían derrumbado dos casas de dicho pueblo, sin que hubiesen ocurrido desgracias personales. Otra de las casas contigua a las derruidas amenaza ruina. Se atribuye la causa del hundimiento a las filtraciones de las aguas residuales y pluviales, de otra de las casas allí próximas.

Con dirección a Riva ha salido un arquitecto a fin de enterarse y estudiar sobre el terreno las obras de reparación que sean necesarias.

PARA DIVERSOS ASUNTOS. Con objeto de visitar al gobernador para mostrar su reconocimiento por las atenciones recibidas durante el entierro del director del Instituto, don Calixto Pérez Sancho, como igualmente lo hicieron a otras autoridades, ayer estuvieron en el Gobierno civil los señores Mingote y Rúa, en representación del claustro de dicho centro docente.

También, y con motivo de tratar de otros diversos asuntos, visitaron al gobernador el diputado provincial señor Capa; el médico de Gabezón de la Sal, don Pedro Santos, y los canónigos de la Catedral, don Pedro Santiago Camporredondo y don Julio Pajares.

### Cofiac COMENDADOR

DISPOSICIONES OFICIALES

### Se amortiza una vacante de general

Madrid.—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica hoy las siguientes disposiciones: Declarando amortizada la vacante de general de brigada de Infantería, por pase a la primera reserva de don Antonio Sánchez Pacheco.

Circular disponiendo que la Escuela Central de Gimnasia celebre, del 15 de febrero actual al 15 de junio próximo, un curso de instrucción de oficiales y otro igual de clases para sargentos.

Designando para ocupar una vacante producida en la Dirección general de Preparación de Campaña, al comandante de Infantería don Enrique Cerdán Navella.

Distribuyendo noventa y dos coches ligeros, construidos en el Centro Electrotécnico, entre diversos regimientos.

Destinando a la plantilla del Tercio al capitán de Infantería don Enrique Rosa y al teniente de la misma Arma don Miguel Osorio.

### EN LA AUDIENCIA

#### Por un accidente automovilista

Ayer se vió en nuestra Audiencia un juicio por accidente de automóvil, ocurrido en el término municipal de Castro Urdiales.

Compareció ante el Tribunal un testigo, llamado Glodiado Fernández, de 48 años, y vecino de Allendelagua.

Interrogado por la presidencia, dijo no saber leer ni escribir.

El señor presidente entonces, dijo al testigo: —¿Pero es que en su pueblo no hay escuelas?

—Sí, señor; pero yo no he leído— contestó el testigo.

No tiene este caso nada de extraño, porque es bastante corriente el analfabetismo en Allendelagua, donde los chicos, casi en general, no son enviados a la escuela, ni las autoridades que deben estar enteradas de estas cosas, se molestan en disponer que los chicos del término reciban las primeras letras.

En una ocasión, acudieron a Castro quince o veinte vecinos de Allendelagua para asistir a un juicio, dándose el vergonzoso caso que solamente uno sabía leer y escribir.

Como quiera que esto, aparte de ser bochornoso para todo el término de Castro Urdiales y sus autoridades, supone un gasto grande nada útil, desgraciadamente, enemigos que las autoridades correspondientes deben velar por la enseñanza de sus vecinos, como lo beneficiarían mucho a la humanidad.

Y viene esto a cuento, porque de los dos casos citados he sido testigo. Precisamente ayer, presencié el del joven Glodiado. Y los damos a la publicidad para justificar insistentes campañas pro-enseñanza, no muy atendidas por quienes debían ser los primeros en apoyarlas. TUEROS.

### Fernando Estrañi

SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNOSTICO ELECTROTHERAPIA CASTELAR, 1.—TELEFONO 11-42

EL UNIFORME ESCOLAR

### Los estudiantes de Valladolid

Valladolid.—Los estudiantes de esta Universidad están firmando estos días unos pliegos, que serán dirigidos al ministro de Instrucción Pública por conducto del rector, pidiendo que se dicte una disposición imponiendo con carácter obligatorio el uso del uniforme escolar, que habría de consistir en la clásica capa negra con un emblema de la Facultad o Centro donde el alumno curse sus estudios.

### ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO DIARREAS EN NIÑOS ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA FLATULENCIAS

DIARREAS EN NIÑOS Adultos que a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago DISENTERIA

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Endosarse una botella y se notará pronto que el estómago como más, digiere mejor y se nutre, cuidándose de seguir con su uso. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. 2 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

### UNA NOTA

#### Los sucesos de Portugal

Madrid.—En la Embajada de Portugal han facilitado una nota oficial con las últimas noticias del movimiento revolucionario desarrollado en aquella República.

La insurrección que se conoce—dice la nota—y que solamente alcanzó a Oporto, Piqueira y Faro, ha sido prontamente dominada en los dos últimos puntos, habiéndose entregado los revoltosos sin condiciones.

En Oporto, las fuerzas fieles al Gobierno, a fin de evitar daños a los moradores y a la ciudad, han establecido el cerco a los insurrectos, que se hallan agrupados en un barrio de la población; no obstante lo cual, el Gobierno estima que no tardarán en rendirse, pues ya han pedido parlamento con el comandante de las fuerzas adictas a aquél.

### AYUNTAMIENTO

#### El alcalde a Madrid

VISITA AL DELEGADO DE HACIENDA. El alcalde manifestó a los periodistas que con motivo de su viaje a Madrid había estado a visitar al delegado de Hacienda, del que se había despedido y cambiado con él algunas impresiones sobre asuntos de intereses locales, en cuanto afecta a las relaciones de dicha Delegación con el Municipio.

UNA REUNION. Añadió el alcalde que por la tarde asistiría a una reunión en la Cámara de Comercio para tratar del ferrocarril Ontaneda-Catalayud.

VISITA DE GRACIAS. Terminó diciendo que había recibido la visita del capellán de las Hermandades de los pobres y de don Santiago Toca, individuo de la Comisión organizadora de la becerrada en beneficio de dichos asilados, los cuales señores habían ido a darle las gracias por las atenciones que, para con dicha institución, habían tenido el alcalde y el Ayuntamiento.

LA JUNTA DE CARCELES. Por falta de número no pudo reunirse ayer la mancomunidad de Ayuntamientos que entiende en el presupuesto carcelario.

Se reunirá el próximo lunes. EL ALCALDE INTERINO. El señor Vega Lamera celebró una larga entrevista con el primer teniente de alcalde don José Grinda para someterle de los asuntos pendientes del despacho de la Alcaldía que ha de desempeñar interinamente el señor Grinda, durante la ausencia del señor Vega Lamera.

EL EXPEDIENTE DE LA CARCEL. Entre otros asuntos lleva el señor Vega Lamera, además del empréstito, el expediente de la construcción de la nueva cárcel, ya terminado, para presentárselo al ministro de Gracia y Justicia.

COMISION DE ENSANCHE. Ayer estuvo reunida la Comisión de Ensanche.

Despachó los asuntos de trámite que tenía pendientes.

### FUNCION BENEFICA

#### La Junta provincial antituberculosa

La Junta provincial antituberculosa ha organizado una función a su beneficio, que tendrá lugar en el Gran Cineama en la tarde del viernes, 11.

Se proyectará la cinta "Corazón de Reina", que ha sido impresionada bajo los auspicios del Real Patronato de la Lucha Antituberculosa, en la que se combinan hábilmente enseñanzas gráficas de profilaxia contra la enfermedad social que mayores estragos produce, vistas e interesantes escenas de Pedrosa y otros Centros dependientes de la Liga y la actuación de la real familia, especialmente de S. M. la Reina, que ejerce la presidencia del Patronato y que aparece repetidas veces en la cinta. Todo ello delicadamente ponderado y unido a cierto interés emotivo, que ha hecho sea recibida con entusiasmo por todos los públicos que la han admirado.

Se exhibió por primera vez el verano último, en San Sebastián, y después ha sido pasada en Madrid y otras poblaciones, mereciendo elogios de la Prensa en general.

La Junta provincial sostiene el Sanatorio "Infanta Luisa", donde hay constantemente hospitalizados 10 enfermos y donde habrá este año 13; el Dispensario, donde se prestó asistencia en 1920 a 290 enfermos y muy en breve comenzará a instalarse en el campo los niños sanos y pobres que viven en medio contaminado y que de ese modo se verán libres de un contagio que de otra manera haría presa en ellos fatalmente.

### LUIS HONTANON

CORAZON Y PULMONES. ELECTROCARDIOGRAFIA Hernán-Cortés, 9 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 en el PASEO DE PEREDA, 21.—Enlo, MEDICINA GENERAL

### DE TOROS

Hemos recibido la siguiente carta que, sin duda, interpreta la opinión de la mayoría de los santanderinos. Con gusto la reproducimos.

Dice así: "Santander, 7 de febrero de 1927. Señor don José del Río Sáinz.—Presente.

Muy señor nuestro: Mucho le agradeceríamos que en el diario LA ATALAYA, que usted tan dignamente dirige, pudiese a la Empresa de la Plaza de Toros que el día 24 de julio, festividad de Santiago, en vez de función de volatines y desencanamiento de toros, que prepara como festejo, organizase una corrida de toros, eligiendo con ello la tradición de celebrar toros ese día en Santander.

Esperando vernos complacidos, dadas sus cualidades de buen montañés y aficionado, quedamos a usted sumamente reconocidos y atentos seguros servidores, q. e. s. m.—Por varios aficionados, J. SOPELANA."

### Carlos Rodríguez Cabello

PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo De 12 y 1/4 a 2, Cañado, 1 2.º EXCEPTO LOS DIAS FESTIVOS

### DE TOROS

#### Rayito sufre una grave cogida, en Méjico

LAS CAPEAS. Madrid.—Han ingresado en el Hospital provincial, el banderillero Compadre y el aficionado Silvestre Santos, que resultaron cogidos en una capea celebrada ayer en Valdemorillo.

Ambos sufren heridas de importancia.

LA COGIDA DE RAYITO. Madrid.—Según noticias recibidas hoy por cable de Méjico, se sabe que en la corrida celebrada ayer en la capital de aquella República, el segundo toro cogió al diestro Rayito, suspendiéndole por la ingle, campaneándole horriblemente e hiriéndole gravísimamente en la región inguinal derecha.

Por orden de los médicos pernoctó en la enfermería de la plaza, no separándose de él ni un momento su mozo de estochos y los banderilleros Americano y Navarro.

Al terminarse la corrida, el público invadió los alrededores de la enfermería en demanda de noticias del diestro, siendo preciso que interviniera la guardia de caballería para despejar.

R. Prosmans DENTISTA Puente, 1 duplicado, pral.

### Notas Deportivas

#### PELOTA

Resultado de los dos partidos jugados el domingo: Primer partido.—Lainz (padre) y Gallo ganaron por siete tantos a la pareja Sánchez-Corcho.

Segundo partido.—Aramendia-Ortuella vencen a los hermanos Lainz.

### APROVISIONAMIENTO DE ESENCIA

#### El retorno de la patrulla "Atlántida"

Tenerife.—Al regresar de Guinea la patrulla "Atlántida", los hidros amerizaron en este puerto.

Se han recibido tres mil litros de gasolina para los hidroplanos. Aunque en la ruta de regreso no figuraba el puerto de Las Palmas, la necesidad de buscar un puerto abrigado hace que la escuadrilla nos visite.

Se preparan varios actos en honor de los aviadores.

Joaquín Santuiste GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio del Doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, W. 24-Ras, 7, primero. Teléfono 11-75.

### GRAN CINEMA

PRESENTARÁ

El miércoles, 9, a Marion Davies con Antonio Moreno en la lujosa comedia moderna titulada: SU ALTEZA EL PRÍNCIPE

### LA BRAVIA

#### Hiere con un hacha a su vecina

CARTAGENA.—Entre las vecinas de la calle de la Diputación, Josefa Sánchez y Florinda Alvarez, existían antiguos resentimientos.

Hoy se presentó Josefa en casa de Florinda, pidiendo a ésta el botijo del agua.

Cuando ésta se disponía a ir a buscarlo, Josefa sacó de debajo delantal un hacha, dando a su vecina varios golpes en la cabeza y espalda, dejándola en estado gravísimo.

La agresora ha sido detenida.

### Doctor José Cortiguera

Partos y enfermedades de la mujer Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. DAJOZ Y VELARDE, 1, 1.º-TEL. 29-15

### EL PARO FORZOSO

#### LA CRISIS MINERA

LA CAROLINA.—El paro de los obreros continúa. Se ha telegrafiado al Gobierno dando cuenta de la grave situación.

Continúa la baja de los precios del plomo. Continúa el desfile de obreros en las minas.

### Profesor de 2.ª enseñanza

Lecciones de asignaturas del Bachillerato, Magisterio, Licenciatura en Letras y Preparatorio de Derecho, Razón en esta Administración.



JARABE ORIVE

EL MEJOR REMEDIO PARA EL PEOR CATARRO, JARABE ORIVE. PRECIO 4,25 PESETAS

### SALON REINA VICTORIA

Hoy, martes. Despedida de la atrayente y sin par bailarina Adelina Durán. Precios POPULARES. Completará el programa la película en 4 actos: El milagro de la fe y la graciosa comedia en 2 partes, por Bobbie Dunn (Casimiro). Casimiro es un buen padre. «El milagro de la fe» y la comedia en 2 partes, «De cochero a modisto».

El viernes. Gran moda. La gran superproducción por Ramón Navarro, EL HIJO DE OMAR. Nota.—El salón será perfumado con «Oro de ley» de la casa J. Robillard (Valencia).

### TEATRO DE PEREDA

Gran sección de CINÉ y CONCIERTO MUSICAL

Hoy, 8 de febrero. Tarde, a las 6 y cuarto. Se proyectará una gran película en 8 partes, titulada: David Copperfil

LA PEQUEÑA ORQUESTA, que consta de 22 profesores, dirigida por don Pedro R. Vilches, ejecutará durante la proyección de la película un GRAN CONCIERTO con escogidas obras de afamados autores.

Mañana, miércoles. A las 6 y cuarto. La película en 5 partes, "Un personaje en busca de un autor". La película cómica "Vir por lana" y concierto con variado programa. El jueves, día 10. Debut, con el estreno: EL CASERIO

### GRAN CINEMA

PRESENTARÁ

El jueves, 10, a Jackle Coogan "Chiquilín" en EL TRAPERO la última creación del grande y diminuto artista